17.03.2020

Temat: Ostrostupy.

3.5. Ostrostupy

Ostrostup to wieloscian, ktérego jedna
Sciana, zwana podstawa, jest dowolnym
wielokatem, a pozostale Sciany, nazy-
wane scianami bocznymi, sa trojkata-
mi o wspolnym wierzcholtku, zwanym
wierzcholkiem ostrostupa.

Wysokoscia ostrostupa nazywamy odci-
nek, ktorego jednym koncem jest wierz-
chotek ostrostupa, a drugim — rzut
prostokatny wierzchotka na ptaszczyzne
podstawy (spodek wysokosci).
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Ostroshup nazywamy tréjkatnym, czwo-
rokatnym, pieciokatnym itd. — w zalez-
nosci od tego, jakim wielokatem jest
jego podstawa. Na rysunku przedsta-
wiono ostroshup czworokatny.

Ostrostup nazywamy prostym, jesli wszystkie jego krawedzie boczne maja
te sama diugosé. Jesli podstawa ostroshupa prostego jest wielokat foremny,
to taki ostrostup nazywamy prawidlowym.

1
P=P,+P, V=P H

P, — pole podstawy, P, — pole powierzchni bocznej, V — objetos¢, H — wysokosc

ostrostupa

P — pole powierzchni catkowitej ostrostupa,

Katem plaskim przy wierzcholku ostrostupa prawidlowego nazywamy kat
miedzy ramionami trojkata réwnoramiennego bedacego jego sciana boczna.

Cwiczenie 2

W ostrosthupie prawidlowym czworokatnym krawedz podstawy ma dlugosé
6 cm. a kat plaski przy wierzcholtku ma miare 60°. Oblicz pole powierzchni

catkowitej tego ostrostupa.



Cwiczenie 3

Oblicz pole powierzchni catkowitej ostrostupa prawidtowego tréojkatnego, kto-
rego sciany boczne sg trojkatami prostokatnymi, a krawedz podstawy ma diu-
gos¢ 4 cm.

Cwiczenie 4
Podstawa ostroshupa prawidlowego tréjkatnego ma pole réwne 25v/3. Oblicz
wysokosé sciany bocznej tego ostrostupa, jesli jego pole powierzchni catkowitej

jest siedmiokrotnie wieksze od pola podstawy. o
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Ostroshup prawidlowy tréjkatny, ktérego wszystkie
sciany sa trojkatami réwnobocznymi, nazywamy A C
czworoscianem foremnym.

Cwiczenie 5 B
a) Oblicz pole powierzchni calkowitej czworoscianu foremnego, ktérego kra-
wedz podstawy ma diugosé 5 cm.

b) Oblicz sume dlugosei wszystkich krawedzi czworoscianu foremnego, kto-
rego pole powierzchni catkowitej jest réwne 49+v/3 em?.
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ZADANIA
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1. Na rysunku obok przedstawiono frag- [/ \] .
ment siatki ostrostupa prostego. Oblicz
pole powierzchni catkowitej tego ostro- g
shupa. N /] 5

2. Podstawa ostroslupa prostego jest prostokat o bokach diugosci 6 cm i 8 cm.
Dwie sposrod jego Scian bocznych sg trojkatami réwnobocznymi. Oblicz
wysokos¢ tego ostrostupa (rozpatrz dwa przypadki).

3. Oblicz obwdd podstawy ostrostupa prawidlowego czworokatnego, ktérego
wysokos¢ sciany bocznej jest rowna:
a) 5 em, a pole powierzchni bocznej wynosi 70 em?,

b) 3 cm, a pole powierzchni calkowitej wynosi 16 cm?2.

4. Krawedz podstawy ostroslupa prawidlowego czworokatnego ma diugosé
6 cm. Oblicz pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa, jesli kat ptaski
przy wierzchotku jest réwny « oraz:

a) tg5 = 0,3, b) sin 5 = 0,6.



